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Húsz év múlva

előszó
„mint a montblanc csucsán a jég, 
minek nem árt se nap, se szél”

(Vajda János)

2004 májusában teljesedett be sok tucat politikus, sok száz szakember csaknem más-
fél évtizedes munkája – és az európai kontinens sok száz millió polgárának vágya és 
reménye: Kelet-Közép-európa nyolc országa (a parányi Ciprussal és máltával együtt) 
az európai unió tagja lett.

Hogy az európai uniós csatlakozást a különböző politikai táborokon átívelő, igazán 
nemzeti ügynek tekintette az akkori magyar kormány, jelzi az a tény, hogy a csatlako-
zási szerződés 2003. április 16-i aláírását követően augusztus 20. alkalmából ugyanazt 
a kitüntetést (a magyar Köztársasági érdemrend középkeresztje a csillaggal, polgári tago-
zat) kapta meg Kádár Béla, az antall-kormány, Kovács lászló, a Horn-kormány, valamint 
martonyi jános, az Orbán-kormány minisztere, illetve a társulási, majd a csatlakozási tár-
gyalásokat ténylegesen vezető juhász endre. abban az időben bizonyos csodavárás jelle-
mezte szakmánk művelőinek többségét, de különösen a közvéleményt. Persze nyilvánvaló 
volt, hogy – valamennyi tagállamhoz hasonlóan – a mindenkori magyar kormánynak is 
sok vitája lesz majd az eu egészét képviselő uniós intézményekkel, de az integráció elő-
nyeit és alternatív költségeit egyaránt ismerők bízhattak és bíztak is abban, hogy az orszá-
gunk „európába való visszatérését” megtestesítő uniós tagságunk itthoni támogatottsága 
éppen úgy örökös lesz, mint a mottóban idézett jég európa legmagasabb hegycsúcsán. 
sajnos azonban az olvadás jelei látszanak feltűnni ezen a jégpáncélon…

e tematikus folyóiratszámunk cikkei, amelyek szerkesztőségünk felkérésére készül-
tek, többféle szempontból elemzik az európai integráció sajátosságait, eddigi fejlődési 
vonalát és várható további kiteljesedését. Bízunk benne, hogy a kitűnő szerzők külön-
böző műfajú írásai hiteles és meggyőző képet festenek az integráció értékeiről, erénye-
iről, rezilienciájáról – nem hallgatva el a gondokat és a veszélyeket sem.

a szerzők neve szerinti ábécérendben egymást követő tanulmányok sorát hazánk 
első uniós biztosának írása nyitja. Balázs Péter az európai unió legfontosabb és leg-
nehezebben feloldható konfliktusát, az uniós intézmények és a tagállami kormányok 
közötti együttműködés zökkenőit tekinti át, bemutatva, hogy az eu sikeres bővülései-
nek következtében a szervezet olyan nagyságrendet ért el, hogy az – párosulva az integ-
ráció újabb és újabb szakterületekre való kiterjedésével – mind nehezebbé teszi a problé-
mák egységes kezelését. ennek a helyzetnek a meghaladását valószínűleg a tagállamok 
koncentrikus körökbe rendeződése teszi majd lehetővé, amikor is a tagállamok egyes 
csoportjai különböző intenzitással vesznek részt az integrációban.
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Csaba László akadémikus szerint nemcsak az „új” tagállamok és az uniós intézmé-
nyek, hanem az előbbiek és a régi tagállamok között is számos ellentét feszült az elmúlt 
húsz évben. az eu fejlődését korántsem csupán a nagyarányú bővülés akasztotta meg, 
hiszen a „régi” tagállamokban érezhetően csökkent az integráció iránti lelkesedés. ez 
persze nem fedheti el azt a szomorú tényt, hogy az eu-tagságtól várt civilizatorikus 
hatás nem következett be a kelet-közép-európai új tagállamokban. ezen országok néme-
lyike pedig – többé-kevésbé önként – lemondott az integráció kínálta előnyökről, ami-
nek leginkább szembetűnő példája az euróövezetből való kimaradás.

folyóiratszámunk harmadik cikke Halmai Péter professzornak a rendes taggá 
választását követően megtartott akadémiai székfoglaló előadása, pontosabban annak 
jelentősen kiegészített változata. ez az írás fajsúlyos hozzájárulás az integrációelmé-
lethez, hiszen a szerző bevezeti a „mélyintegráció” fogalmát, részletesen bemutatva 
annak megjelenését, illetve előrehaladását az európai Közösség, majd az európai 
unió fejlődésében. gazdag adatsorokkal bizonyítja, hogy a mélyintegráció a belső 
kereskedelem és a verseny erősödésén túl dinamikus hatások révén is hozzájárult 
a tagállamok gazdasági fejlődéséhez, elsősorban a termelékenység és a tőkealloká-
ció javulásának formájában. végül a tanulmány a 2008–2009. évi pénzügyi válság-
nak, a Covid-pandémia nyomán kibontakozó gazdasági visszaesésnek, valamint az 
egyesült Királyság „önsorsrontó” kilépésének következményeit elemezve tárja föl az 
integrációelmélet és a válságok (illetve kezelésük) kapcsolatát.

a negyedik cikk egy gyakorló eurokrata, Iván Gábor írása. az európai unió Taná-
csának igazgatója magyarország uniós tagsága első bő hét évéből emelt ki öt olyan 
meghatározó, illetve jellemző történést, amelyeket nem csupán elemzőként szemlél-
hetett, hanem aktív szereplőként alakíthatott is. az eu két hétéves keretköltségvetése, 
a 2007-ben elfogadott magyar európa-politika, a lisszaboni szerződés kidolgozásá-
nak fáradalmai és buktatói, az első magyar eu-elnökségre való felkészülés, valamint 
a horvát eu-csatlakozás folyamatának mérföldkövei – ezekről a témákról olvasha-
tunk a cikkben, amelyben a szerző sok olyan elemet is bemutat, amelyek az európai 
integrációt tüzetesebben ismerő olvasót is meglephetik. 

*
a húszéves évfordulóra sokféle műhelyben születtek értékelések, és számtalan ren-
dezvényen vitatták meg eddig és vitatják meg a közeli hetekben-hónapokban, milyen 
előnyöket kínált hazánknak az uniós tagság, és milyen mértékben és módokon, illetve 
milyen áron sikerült (vagy nem sikerült) ezeket kihasználnunk. Tudományos Tájé-
koztató rovatunkban szeretnénk majd ezek némelyikéről is beszámolni. már most 
felhívjuk azonban a figyelmet a magyar Közgazdasági Társaság azon páratlanul gaz-
dag vitasorozatára, amely az mKT fejlesztéspolitikai szakosztálya elnökének, Baráth 
etele korábbi európa-ügyi miniszternek a kezdeményezésére és fáradhatatlan szer-
vezőmunkája eredményeként született, és amelynek eseményeiről a https://eu20.blog.
hu/ oldalon olvashatók naprakész tájékoztatók.
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